

неговитѣ особености, по които то се отличава, и отъ турцитѣ, и отъ българитѣ. Помолихъ кмета да повика нѣкого отъ тѣхъ, по такъвъ, който не би ималъ страхъ и би можалъ да ми разкаже нѣкои нѣща, отъ които азъ имамъ нужда.

Кметътъ ми прѣпоръча за такъвъ своя помощникъ, който, споредъ него, щѣлъ да може да ми разкаже всичко.

Проводихме селския стражаръ, за да повика речения помощникъ и слѣдъ нѣколко минути той дойде при насъ.

Ахмедъ-ага, ако съмъ добръ запомнилъ името му, на моитѣ питанія отговаряше не удовлетворително и отъ това азъ разбрахъ, че той се бои. Трѣбваше да употребя голѣмо убѣдяване, да се съгласи да ми разкаже нѣкои нѣща изъ живота на Къзълъ-башитѣ. Той ме покани да отидемъ у дома му, на което азъ се съгласихъ. Изъ пхтеть той ми каза, че не е смѣилъ да ми говори за тѣхнитѣ обичаи прѣдъ толкова душъ въ кръмата. Азъ намѣрихъ неговото извинение за справедливо.

Слѣдъ като кривихме изъ нѣколко улици, ний се спрѣхме пай-послѣ прѣдъ едни порти и Ахмедъ-ага ме покани да влѣзѣмъ. Азъ се намѣрихъ въ единъ широкъ дворъ, оградень съ ограда отъ дъски, а въ дългото на двора се виждаше къщата, оградена тоже съ по-нисъкъ стоборъ и потъпяла въ градина отъ цвѣта и дървета.

Бѣхме вече прѣдъ прага на къщата и по поканата на смѣция, азъ влѣздохъ въ къщи. Туѣ ме много учуди, защото въ другитѣ турски къщи никакъ неможе да се влѣзѣе, додѣто прѣдварително се не обади на „дѣщата“ (чучугларъ) да се сериждъ — нѣщо, което Ахмедъ-ага ненаправи. Но моето учудване стана много по-голѣмо, когато азъ заварихъ въ къщи двѣ жени и тѣ стоехъ прѣдъ мене спойно незабулени, а едната отъ тѣхъ, по-млада ми подаде столъ и ме покани да сѣднѣ. Както по послѣ ми расправи Ахмедъ-ага тѣхнитѣ жени се не криждъ отъ българитѣ и къзълъ-башитѣ, а се криждъ отъ турцитѣ само. Едната отъ тия двѣ жени бѣше сърѣга на Ахмедъ-ага, а другата негова снаха. Въ къщи заварихме двоица мъже, отъ които, единия бѣше сивътъ, а другия неговъ роднина, къзълъ-башъ отъ близкото село Каръ-дърларъ, тоже Къзълъ-башко.

Както по-старата, така и по-младата жена бѣхъ облѣчени кадѣсеви, т. е. въ широки гащи и въ антерии; космитѣ на младата бѣхъ оплѣтени на редици, спустѣнати на долу, а на старата бѣхъ завити около главата. Бѣхъ забрадени съ чембери (шамии) ц-градеси. Тѣ шетахъ изъ къщи и види се